

# Arriba

Semanario órgano del Ateneo Racionalista y de las juventudes libertarias menorquinas. Portavoz de los Sindicatos Unicos de Menorca afectos a la C. N. T. de España.

REDACCION

## Rescatemos a los presos

Los regímenes de fuerza para sostenerse necesitan de medidas represivas que imposibiliten toda actividad transformadora de la sociedad. Son los intereses bastardos de una clase dominante anteponiéndose a la evolución social; la perpetuación de un sistema fracasado y corrompido, enfrentándolo al menor intento progresivo. Esto es, el imperio de la fuerza sobre la fuerza de la razón.

Inevitablemente, estas situaciones producen una reacción violenta en los que sufren las consecuencias de la injusticia social. Es el caso de todos los países donde se apela a todas las medidas imaginables para evitar que esta sociedad basada en la iniquidad, se derrumbe. De cada día los Estados van restringiendo las libertades individuales que se declararan inalienables a fines del siglo XVIII. Va tomando nuevo auge de represión despiadada; las cárceles se hallan repletas de hombres que ansian y luchan por la renovación imprescindible. El Estado, omnipotente, los tiene en rehenes.

Si fijamos nuestra mirada sobre España podremos presenciar en toda su crudeza la impresionante situación de los presos político-sociales. Las cárceles españolas están abarrotadas de hombres buenos, generosos y abnegados, cuyo «delito» consiste en haber desplegado sobre el fondo del claro cielo ibérico, la bandera de las reivindicaciones humanas: *el derecho a la vida y a la libertad*. Este es el único «delito» que están purgando en las mazmorras del Estado, verdaderos antros de dolor, nuestros compañeros. Están repletas de hijos del pueblo, honrados trabajadores, hermanos de infortunio. Son en número de 30.000, o más aún, los que se encuentran privados de libertad, minando su salud.

No podemos olvidar a estos modernos Espartacos, faltos hoy de libertad, precisamente por intentar conquistarla para todos. Tampoco se borra de nuestras mentes la estela de dolor que tras de sí, a su paso para la prisión, han dejado nuestros bravos luchadores, nuestros héroes. Dejan sus hogares deshechos; los pequeñuelos y la compañera sin el pan, aunque duro, que aportaba el padre, que hoy cumple condena; la madre sin poder acariciar al hijo que le arrebató la «justicia». ¿Quién no se estremece al concebir estos cuadros, teñidos de rojo por la sangre que manan los corazones heridos por la ausencia y sufrimientos del ser querido?

No; no podemos olvidar a nuestros compañeros presos. No debemos olvidarlos. Pensemos que si hoy carecen de esta relativa libertad que disfrutamos nosotros, fué por haber caído en el campo de la lucha social, donde defendían nuestra causa; para que resplandecieran sobre el suelo hispano los rayos de la Justicia, arriesgaron su vida. A través de estas líneas también recordamos, y no les olvidaremos nunca, a los que la perdieron en el fragor de la lucha; son los mártires del ideal, cuyo terreno abonaron con su sangre generosa.

¡Obreros! ¡Hermanos de explotación! Emprendamos una gran campaña para que estos compañeros nos sean restituidos; para que vuelvan al regazo acogedor de sus familiares.

¡AMPLIA AMNISTÍA! Este es el clamor popular.

¡Arriba los corazones! Nuestros compañeros presos lo esperan todo de nosotros. Prometámonos no defraudarles. Ellos se lo merecen todo. Los que hoy ocupamos sus puestos, debemos exigir enérgica y persistentemente su libertad hasta hacer ceder a los gobernantes.

Por la inmediata libertad de los presos gubernativos, vergüenza del régimen republicano, y por una amplia amnistía para los presos políticos y sociales, todos debemos aportar nuestro calor.

¡Rescatemos a los presos!

Ante la farsa de unas nuevas elecciones

## La política es el arte de estafar a los pueblos

Vicente H. A.

El problema económico y moral de los pueblos; la libertad en todas sus manifestaciones autonómicas individuales y colectivas; la normalización honrada y sincera de la administración pública y tantos otros órdenes de la vida y de los pueblos, no quedan ni quedarán solucionados con la política. Y los políticos — profesionales de la sonoridad y la vagancia burocrática—, sujetos a su propia profesión de...

políticos, no pueden hacer menos ni más que prometer lo infinito a fin de que ignorantes y seducidos por bellas frases, les den acceso a las mil leandras mensuales y las que pueden proporcionar los ministerios.

Hemos de convencernos de una vez por todas. Ninguna tendencia por extremista (?) que sea bajo su máscara demagógica, puede hacer que desaparezca la injusticia social, porque contraen—

## Malabarismo, miedo

La política está encalmada. La incógnita radica en el proximo cerrojazo al Parlamento, esta especie de jaula de grillos. Las actividades de todos los merodeadores de la política giran en torno a la convocación de las nuevas elecciones. Natural, se juega la sopa.

Conversaciones, conferencias, idas y venidas entre los figurones políticos. Todo el mundillo político se las dá de matón; pero no consigue con ello cubrir sus poses de relumbrón. Se les vé el rabo; lo que reina es el miedo.

Todo eso es malabarismo puro. Después de tanta fanfarria resulta que si quieren tener el «honor» de sacrificarse, han de apoyarse en algún frente único, como si se tratase de unas muletas. Después de ultimado el de las llamadas izquierdas, algún miembro del insípido gobierno Portela sueña con la formación de otro frente de centro. Por otra parte, los que siguen a ojos cerrados al «jefe que no se equivoca nunca», quieren formar el frente número 3 de la serie, estando dispuestos a dar cabida en él hasta a los monárquicos (no esperábamos menos de ellos.)

Luego los que desean dar una mayor amplitud al contubernio, piden sea aplazado otro mes el deshauicio de los diputados de estas Cortes, para disponer del tiempo necesario para que entren a formar parte de la compañía que piensa organizar el gobierno, desde radicales a gilroblinos, pasando por los mauristas. Se prevé como único estorbo a las extremas derechas, fuera del régimen. Pero todo se arreglará, gracias al «jefe» y a los que están dentro... del régimen.

Componendas, trucos, intrigas. Todo continúa igual en la llamada nueva política. Y es que no puede haber vieja ni nueva política. Sólo hay: política, o sea chanchullo, claudicaciones, fanfarria, vacuidad. ¡Oh, los juegos malabares de la política!

contrariamente a lo que creen los votantes—compromiso moral en defender la propiedad privada, base del privilegio y la infcua explotación. Es precisamente el Estado quien vulnera las leyes sagradas de la naturaleza y los políticos quienes defienden a aquél.

El parlamentarismo ha fracasado. Lo hemos dicho siempre y lo afirman la impotencia, la incapacidad para solucionar el pavoroso problema del paro forzoso, de la dignidad, la vergüenza, la economía en bancarrota y el fascismo vaticanesco amenazador. Y es porque son males propios de esta sociedad, cuerpo en descomposición que huele a pus por todas partes; son la rapiña, la loca ambición que se devora a sí misma, deja la desolación y la muerte a su paso y quiere ansiosa quien tape sus lacras. A fuerza de parches y emplastos.

¡Democracia! Huera palabrería que sólo sirve para seguir engañando al hombre útil, al productor ingénuo.

Eso sí, el bolsillo de los astutos y de los poco escrupulosos los deja en franca solución. Que lo digan sino los socialistas con Prieto y sus «Enlaces Ferroviarios», «Telefónica»..., los «Trigos Exóticos» de Marcelino Domingo, el «Straperlo» radical y el asunto «Tayá» a raíz de la denuncia Nombela, radical-cedista. Todos, todos buscan y hablan... la candidez de quien les elija para *Robar*.

Decimos más. Los trabajadores no deben fiarse de los políticos y mucho

menos de aquellos que les hablan de revolución. Tanto unos como otros no desean más que coger las riendas del Poder para seguir gobernando y fabricar leyes que, como la de Defensa de la República, 8 de Abril, Orden Público y el mismo artículo 1.º de la Constitución, sojuzgan la autonomía inviolable al pensamiento y capricho del gobernante.

Es un mal general. Todos sin excepción se acercan al productor a la hora de unos votos, para encumbrarse y a cambio prometen pan, trabajo, libertad... para mejor esquilmar y escarnecer. ¡Basta de farsa! A los políticos hay que *botarlos* contra la pared. O como decía un compañero, que se voten ellos mismos y se hagan diputados.

Nosotros vayamos por otro camino. Andemos sin cansancio, fuertemente enlazados por la idea de la propia redención precipitando los acontecimientos que nos den la igualdad de condiciones y el puesto que por ley natural nos toca en el banquete de la vida. Hagamos la revolución social manumisora que nos asegure el pan y la educación de nuestros hijos y propia. No perdamos más el tiempo en cosas que sólo emancipan a los vivos y parlanchines mientras nos sumimos aún más en la miseria, esclavitud sin hallar ni vestigios de emancipación. El bienestar ha de ser obra de nosotros mismos.

¡Boicot a la política y sus lacayos!! Ingresad en la C. N. del T., única organización genuinamente trabajadora; por y para los trabajadores.

Mahón y Diciembre.

¡Otra crisis!

## Portela sucede a Portela

Se ha producido una nueva crisis ministerial. Se suceden tan a menudo, que ya se pierde la cuenta. Pero ésta ha sido de solución fácil. Según las impresiones, esta crisis era prevista y se anticiparon a preparar una solución antes de manifestarse.

Al parecer, las causas de ésta han sido las divergencias de pareceres entre los ministros sobre diferentes aspectos y problemas del momento político actual.

Los agrarios, y también Chapaprieta, no se mostraban conformes con la proyectada reposición de los Ayuntamientos de Abril del 31. También discrepaban del resto del gobierno sobre la fecha de disolución del Parlamento. Además, se añade, pretendían que el gobierno apoyase de forma decidida cierta candidatura derechista en las próximas elecciones.

Por otra parte, no habrá dejado de influir en la negación de apoyo de los agrarios al gobierno, la nota de la Ceda—que bien quisiera evitar la disolución de las Cortes—diciendo no aceptaría pactos con los partidos de derecha que colaboraran con el gobierno Portela. En fin, maniobras y apetencias propias de partido. El tira y floja de la política.

Según se deducía de manifestaciones del señor Portela Valladares, los elementos salidos del anterior ministerio eran el obstáculo que él encontraba para el pronto restablecimiento de las garantías constitucionales. Y ahora que, al parecer, estará libre de estas trabas, ¿cumplirá lo que ha dicho eran sus deseos? No tenemos mucha confianza en los gobernantes. No podemos tenerla; más si esto le interesa debe aprovechar la ocasión que ahora se le presenta.

Ahora que todos los partidos políticos se entregan a la propaganda, debe dejarse gozar de estos derechos ciudadanos a todos los hombres. En las cárceles españolas, sin contar a los miles de presos político-sociales, hay multitud que lo están en carácter gubernativo; en Cataluña, los sindicatos de la C. N. T. siguen clausurados; igual suerte corren las Casas del Pueblo; la Prensa no puede manifestarse con entera libertad, etc.

Dimitió un gobierno y ya tenemos otro. Portela ha sucedido a Portela. Sonó la hora de las realizaciones.

¿Tocaremos, los obreros, lo que se promete?

Ecos interiores

## Hechos; y no palabras

Bartolomé Escudero

Difícil es, abarcar la extensión que requiere tal caso, pero aunque sea a modo de ensayo, lo intentaré.

El caso que me ocupa hoy, es la crisis de trabajo. De un tiempo a esta parte se hace más que imposible la vida del obrero, a causa del malestar que existe; a cada paso, con cualquier que se hable, no se oye pronunciar otra palabra que la falta de trabajo; este trabajo que no debiera faltar nunca, es el que por desgracia nos falta. Indagamos las causas que las producen y veremos que se hace necesario ejercer presión; de lo contrario permaneceremos semanas y meses, y no veremos logrados nuestros propósitos.

Telegramas y cartas se cruzan de que tal o cual cantidad ha sido designada para remediar el paro obrero, o si en breve plazo se empezará tal o cual obra; el caso es que este día nunca llega, mientras tanto pasamos días y más días, sin que a tal caso se le dé una solución definitiva. Hartos de esperar y de pasar privaciones, moral y materialmente nos inclinamos por pendientes divergentes, y el único que saca el provecho es el avaro capitalista. Por fin se empieza el tan anunciado trabajo; pasa un mes, dos, tres, y volvemos a las andanzas, sobreviene un colapso y otra vez, y así yendo de tumbo en tumbo, vamos arrastrando nuestra miserable vida.

¡Ah!, vendrá en que se convocarán nuevas elecciones, y entonces será cuando acudirán a cualquier martingala para obtener el maximum de votos, una vez logrados sus funestos propósitos, nos dejarán a mitad del camino, no importándoles un comino lo que en torno nuestro suceda, viéndonos otra vez obstaculizados, sin que los que se dicen, velar, por los intereses del pueblo pongan fin a tan arduo problema. Urge

pues, que nos demos perfecta cuenta, y sin pérdida de tiempo, nos organicemos para combatir este mal que nos corroe.

¡Obreros, organicémonos todos formando un sólo núcleo para exigir que se nos atiendan! Dejémonos de promesas vanas, haciendo una intensa campaña a tan elevado fin. Para esto se necesita la máxima solidaridad, formando un bloque compacto para exigir la pronta solución de cuanto a nosotros nos afecta.

¡Adelante camaradas!

¡¡Solidaridad!! Hoy más que nunca.

BIBLIOGRAFIA

### El maldito Espectro de la Guerra

por FRATERN TORRES

Este folleto, escrito con amenas palabras, trata de la guerra en su parte moral, hace ver a sus lectores quienes son los causantes de sus conflagraciones.

Demuestra palpablemente la difícil e imposible tarea de llegar a la paz dentro del actual sistema, en el cual el interés capitalista quiere obtener ganancias fabulosas, asegurando al mismo tiempo su bienestar.

Entona finalmente un canto a la paz, al amor y a la felicidad de la humanidad entera, haciendo entrever la necesidad que de ello tienen todas las razas, acusando como asesinos a los que por avaricia hacen correr la sangre de los pueblos, acabando con alentar a los hombres que ahuyentan «el espectro de la guerra».

Este folleto se vende en Las Palmas al precio de 0'25 céntimos.

«Fructidor» es el órgano de los libertarios menorquines. Su difusión y su extensión es un problema de voluntad. ¡Compañeros, apoyad y difundid «Fructidor».

## Ala Juventud Redentora de Belmez

M. Osuna

Estimados compañeros de Belmez. Salud.

Sabido por vosotros es que estuve en esa hace aproximadamente un año, en el cual empezaba a florecer el ideal ácrata, y con toda prontitud, (siendo mi mayor anhelo y el de algunos compañeros), se fué a la creación de un grupo juvenil denominado «Juventud Redentora» y adhiriéndose a la F. I. J. L.

Pues de ese tiempo a lo actual, cuan poco se ha regado el árbol ácrata para que su florecimiento culmine en una acción centrifuga en ese pueblo minero-campesino. Vosotros concebireis que no soy yo el llamado a haceros reaccionar, sino vosotros emancipándoos y eliminando de vuestra mentalidad la corrupción vulgar que mina vuestro intelecto y lo atrofia (principalmente en el baile y en el fútbol) hasta adueñarse de vuestra actividad y haceros estériles e insociables.

Sabido es que el arma con que cuentan los trabajadores es la juventud, y si nosotros, los que componemos los focos de actividad ácrata, no nos lanzamos al exterminio del oscurantismo y la corrupción juvenil, seremos los verdaderos responsables, ya que nosotros y no otros somos los que ansiamos la verdadera emancipación de los pueblos. Y volvamos al raciocinio; hechad compañeros, una ojeada a lo nacional e internacional, y vereis cuan poco ha obtenido la humanidad de las sociedades futbolísticas, tanto en lo moral como en lo físico. Prueba de ello la tenemos en los cuantos y cuantos inválidos hay sin haber participado en la guerra todo a causa de la ignorancia, de la incultura; porque reflexionad y vereis como a los fanáticos de la pelota no les preocupa el progreso evolutivo de la humanidad, ni los que por él luchan sin tregua ni descanso, ni que en las cárceles haya hermanos suyos que un día se alzaron en aras de la liberación...

Respecto al baile, cuan perjudicial es para el intelecto humano y su naturaleza. Multitud de jóvenes son víctimas del anonadamiento, porque al no poder saciar sus apetitos sexuales como la naturaleza lo exige, se deciden a la práctica de la masturbación; de ahí el anonadamiento, la pérdida del dominio de sí mismo, porque su ánimo vacilante le expone a cosechar más fracasos que éxitos, y cada nuevo fracaso es un paso más en el camino de su ruina moral e intelectual. De ahí el soldadito automático del capitalismo y del Estado, únicos consejeros de la corrupción del pueblo.

Como vereis, compañeros, solamente os he puesto de relieve estos dos ejemplos que minan vuestro intelecto y lo atrofia, de igual forma os expondría minuciosamente juegos que se efectúan en las tabernas, como las cartas y el dominó, de los cuales se dice vulgarmente que se efectúan por distracción, pues por razones lógicas digo—y no sólo a vosotros—a todos los que dicen sustentar el ideal ácrata, que carecen de emancipación corrupcional y actuando de esa forma se llega al caos en nuestros medios por ser diametralmente opuesto la teoría y la práctica.

Una vez experimentado lo arriba expuesto es un deber de los jóvenes que componen ese grupo juvenil, lanzarse

con el mayor ahinco y voluntad a trabajar para que el organismo juvenil vuelva a su cauce normal.

Infinidad son los simpatizantes que os rodean, y si no sois activos en la organización y fuera de ella, jamás saldréis del estado agónico que actualmente padeceis; dedicar por lo mínimo diariamente hora y media al estudio y párrafo por párrafo, ir analizando hasta llegar a asimilar y concebir su contenido, porque a mi entender es esa una de las bases primordiales de la emancipación. Y entonces vereis como con más facilidad se desenvuelven los problemas en la organización.

De esa forma se crean prosélitos, conciencias libres, anarquistas; pues esto es fácil de hacer para atraer a la infinidad de simpatizantes que os rodean y por medio de la emancipación sabrán el puesto que han ocupado los anarquistas en la historia, y sus luchas revolucionarias, y quizás serán ellos unos de tantos que, hastiados de la socialdemocracia reformista, estén dispuestos a sacrificarse por la causa anárquica.

Ahora los conocedores de todo lo expuesto son los que con la mayor equidad y armonía deben de ponerlo de relieve a todos los del grupo (siempre y cuando ellos obren en contraposición a los demás). Porque para que un grupo tenga equidad y armonía no basta solamente contribuir con céntimos, hay que ser digno de lo que se dice sustentar.

Pues para quitarles el fanatismo autoritario a los jóvenes y aislarlos de los antros de corrupción basta ser algo insinuante, para hacer conciencias y una potente organización juvenil; mas engarcemos a esto la propaganda escrita y tropezaremos con lo de siempre: que no hay un céntimo, y esto son los miembros activos del grupo los que lo tienen que subsanar y solucionar a la mayor brevedad.

Pues eliminando los vicios se lograría fácilmente, porque sabido es que las juventudes autónomamente pueden crear cuanto en beneficio del organismo sea, como un sello de treinta o cuarenta céntimos para cotización mensual y quizás cada dos o tres meses podeis muy holgadamente tirar un manifiesto unas veces crítico y otras ideológico, según el ambiente del pueblo; mas engarcemos este otro que queda que es la creación de una biblioteca para que se emancipen los del exterior y el interior del grupo, pues siendo los del exterior los que simpatizan es deber nuestro estar con ellos y no dejarlos un instante.

Compañeros belmezanos, mi deseo es que estas líneas hagan mella en vuestras conciencias y que germine la semilla ácrata en las conciencias de los hombres sepultados en vida; de ¡¡los mineros!!

Córdoba, 10-12-35.

### Sindicato Unico de Trabajadores Mahón

Este Sindicato convoca a sus afiliados a la Junta General ordinaria que ha de celebrarse el próximo martes, día 7 del corriente mes, a las 9 de la noche.

Es deber de todo asociado, el acudir a las Juntas Generales.

EL COMITÉ

# Paseando y dialogando

Francisco.—¿A dónde vas, Miguel?  
—Miguel.—No se, voy sin rumbo fijo.

Francisco.—¿Lees «La Voz de Menorca»? ¿Qué dice?

Miguel.—Estaba leyendo, y al mismo tiempo enterándome, de un servicio prestado por la autoridad.

Francisco.—¿Qué clase de servicio es éste? ¿Habrán detenido a algún padre de familia que iba en busca de lo que necesitaba para dar de comer a algún ser querido?

Miguel.—No. Dice se personaron en el «Café Nuevo Centro», el cabo de la guardia civil y un guardia del mismo cuerpo y cogieron infragranti a varios jugadores, jugando a siete y medio. ¿Habías oído hablar de esto, tú?

Francisco.—Sí; ayer me lo dijeron, y también se rumorea de que entre los jugadores estaba el alguacil del Juzgado de Primera Instancia y el sereno del vecino pueblo de San Luis.

Miguel.—Yo no había oído decir nada, creo que se jugaba; pero lo que no puedo creer es de que el alguacil y el sereno también lo hicieran.

Francisco.—¿Por qué?

Miguel.—¡Hombre! Yo no puedo creer que el alguacil y el sereno estuviesen jugando a dicho juego, porque tanto el uno como el otro son autoridades, y siendo éstas las que tienen que impedir que se juegue, resultaría ser ellas quienes lo fomentarian. Además las autoridades y el juego—y más siendo éste de interés—son incompatibles. En una palabra no puedo creerlo.

Francisco.—Miguel; tú eres demasiado bonachón y no quieres dar crédito a lo que se dice, y además siendo autoridades no ves capaces a dicha «personalidades» de hacer ningún daño a nadie, y menos ganar a unos padres de familia, el sustento de sus hijos; pero yo he de decirte que no tan solo tienen la culpa ellas, sino la sociedad en que vivimos. Un «hombre», por muy autoridad que sea, y tenga vicios, como: beber, jugar, etc., etc., en cuanto se le presenta la ocasión de beber, o de jugar, hace como los demás «hombres», no se acuerda de si es sereno o alguacil, ni de nada.

Miguel.—Tienes algo de razón, pero ¿qué quieres que te diga? No soy muy enemigo del juego, claro que las autoridades no deben jugar; pero los que no tienen ningún compromiso con el Estado, jueguen, no lo encuentro mal del todo, yo no quiero decirte de que un día yo no lo haga. El juego a veces te da disgustos; pero a veces alegrías.

Francisco.—Querrás decir con esto que a veces pierden, pero que a veces ganan. ¿No es ésto?

Miguel.—Sí. Hay jugadores, que cuando éste puede hacerse, se ganan la vida jugando. Hay otras que no se hacen la vida; pero muchas veces con lo que ganan dan de comer a sus hijos y es así que no siempre te tocan las de perder.

Francisco.—Yo creía en ti otro joven más comprensible, más razonable; pero veo que estás sobre la cumbre del precipicio y quiero que me escuches. Tú me dices que los afortunados en el juego, cuando éste puede hacerse, se ganan la vida jugando. Pues yo te digo, que es el colmo de la vergüenza, cuando éste se hace la vida jugando, este

hombre ganará la semana a un trabajador, cuyas pesetas espera en su casa la mujer con sus criaturas, con las cuales habian de comer. Escenas análogas a las que te digo, se suceden con bastante frecuencia.

El juego de interés es uno de las más perniciosos. Y este está profundamente arraigado entre la clase trabajadora. Hay muchos trabajadores que por su desgracia no saben ni estampar su firma; no obstante, manejan los naipes maravillosamente.

El juego es la corrupción del hogar y de la sociedad.

El crimen y la locura tienen en el juego su templo. La alegría y los buenos colores de la juventud, los hacen desaparecer el juego. En él se incuban las desgracias familiares.

Miguel.—Desde un principio te daba algo de razón, pero ahora veo que todo lo que has dicho es la verdad desnuda. Voy a seguir tus consejos, y si en mí había habido deseos de jugar, créeme amigo Francisco, que los olvidaré, y si quieres, seré un gran amigo y compañero tuyo.

Francisco.—No tan deprisa, hombre, tú haces un estudio de las palabras que yo te he dicho, duermes con ellas y si las crees convenientes—que lo son—tendrás un fiel amigo y compañero, y yo me sentiré satisfecho de haberte convencido.

Miguel.—Bueno, nosotros nos hemos separado algo del asunto, ahora deseo saber si de verdad jugaban el alguacil y el sereno de San Luis.

Francisco.—Yo de verdad no puedo decirte; pero los que muy bien lo deben saber son el cabo de la guardia civil y el guardia, que fueron ellos los que tomaron el nombre de todos los que jugaban. Lo que haré yo es ir enterándome y en cuanto lo sepa cierto, te lo diré afirmativamente.

## Para la organización regional de Canarias

Advertimos a la opinión confederal y anarquista, que el individuo Antonio García, que vive en la calle Mata Fila 3 (Las Palmas) y hasta hace poco, preso en la Penitenciaría Militar de Mahón, es un indecente chivato y de pésimos antecedentes. Haciéndose pasar por compañero ha traicionado vilmente a los camaradas corrigendos.

¡Alerta con los traidores!

Por el Comité Pro-Presos de Mahón  
EL SECRETARIO.

NOTA: Este individuo salió para Canarias hace días.

Tenemos noticias de que varios paqueteros de «Fructidor» no reciben normalmente el paquete, llegando incluso a recibir cuatro paquetes juntos.

Las Administraciones de Correos muy bien podrían subsanar estas anomalías, no saboteando a la prensa libertaria, pues todas las ideas han de tener un margen para su difusión.

Que tomen nota quienes deben y que den libre paso a todas las propagandas.

## DE SEMANA A SEMANA

UNA VERGÜENZA  
PARA LOS MÁRTIRES

«El domingo día 22 se celebró un homenaje a la memoria de Fermin Galán y Angel Garcia Hernández».

La Izquierda Republicana quiere lucirse y para ello organizaron este homenaje que no es más que un escarnio a la memoria de estos hombres que supieron morir por sus ideales. Ahora republicanos y «otras hierbas» hacen memoria de estos idealistas, cuando ellos no supieron defender dignamente lo que otros alcanzaron, dando a la reacción todo cuanto el pueblo supo conquistar.

## ¿HACIA LA ANULACIÓN DE ADORMIDERAS?

«La clase patronal considerando deficientemente defendidos sus intereses en la persona de todos los políticos, decide constituirse por sí misma en partido político».

Esta decisión sería la más eficaz para anular a tanto partido político que casta y duerme las energías del trabajador, encauzándolo por las vías del parlamentarismo. Nos place este acuerdo, con él se resolvería fácilmente el problema de la unificación de los trabajadores, pues tan sólo habría dos clases de intereses: los de los explotados y los de los explotadores.

## BUENOS ARGUMENTOS

«El ministro de Estado ha reunido en su despacho a los directores de periódicos madrileños rogándoles discreción en los comentarios de orden internacional, terminando la reunión con un té».

No cabe la menor duda que cumplirán al pie de la letra tales peticiones. Si después de estar a sueldo para que las noticias y todo cuanto pasa sea con la razón para el capitalismo, les obsequian con un té, no tendrán motivo para insolentarse, si no es en contra los obreros.

Podemos decir sin temor a dudas que son «buenos argumentos».

## EL «BUEN SENTIMIENTO» DE MUSSOLINI

«Van a ser enviados a Eritrea cien arados modernos que serán distribuidos gratuitamente a los agricultores indígenas de las regiones del Norte de Abisinia ocupadas por los italianos».

«Los abisinios adorarán al Duce con tal donativo». Es bochornoso que después de haber bombardeado ciudades enteras arrasando aldeas y matando frenéticamente, se tenga el cinismo de enviarles cien arados. Todo ello es una burla y un afán de que la cosecha pueda ser requisada si falta le hace.

## BROMA

HAY GUSTOS QUE MERECE PALOS

El capitán Kane que cumplía condena en una cárcel de Mallorca, cuando le han puesto en libertad, ha manifestado que a él le han guardado toda clase de respetos.

¿Y no le habrán hecho dejar nada como recuerdo? Bueno, aquí hay aquello de según *es sans es s'ensens*, porque hay muchos que cuando salen, parece

## De Administración

Giros recibidos

	Pesetas
Mereadal. J. Camps	7'65
Alcoriza (Teruel). Sebastián Vicente	2'75
Alcañiz (Teruel). R. Griñan	2'00
S. Fernando (Cádiz). C. Perifan	10'00
San Luis. A. Vinent	3'75
Huescar (Granada). P. Martínez	15'00
San Sadurn de Noya. José Pujol en sellos	2'70
Barcelona. S. Sánchez	10'00
Infiesto (Oviedo). E. Alvarez	2'00
Barcelona. A. P. Llansó	11'00
Herrera (Sevilla). V. Benjumea	5'00
Montesquin (Barcelona). Lorenzo Argelés	23'65
Aznalcollar (Sevilla). A. Delgado	10'80
Utrera (Sevilla). M. G. Chacón	6'75
J. M. Fernández	6'60

\* \* \*

## Donativos a favor de «Fructidor»

	Pesetas
Mahón. A. Llambias	1'00
Luisa Pérez	1'00

EL ADMINISTRADOR

que les han pasado *se lleunete de seunedó* por la melondra, dejándoles tan... que ni el firmamento...

¿No parece algo extraño eso de tomarles el pelo a los presos? A no ser que haya algún coleccionista de *pel*, pero si así fuese les recomendamos *s'ase d'en juan es berrenderu y es verru de se sinie de ses belledores*.

## SUERTE QUE TIENE UNO

A un barco italiano, en Cuba, sólo se le facilita petróleo para llegar a Corpus-Christis. Pues se salió de lo lindo, porque si sucede en otra Nación, de aquellos sancionistas de boca de cráter, me temo que... nada que hubiera llegado a Corpus-Christis. ¿O os creáis que las otras naciones no le hubieran dejado arribar a *le sunció*? Cá, si la lava que arrojan éstos es de mantecado.

## ¿QUÉ PASA EN ROMA?

La situación pésima porque atraviesa Italia es digna de lamentar.

Tener que entregar las damas los años nupciales al tesoro de la Patria, y cambiarles con uno de acero, *es un poc estraperlario*.

Si supiésemos que los de las gallinas les tenía que serles útil, quizá con su valor podrían comprar una *remesa de chupetes* para *es s'ebedeus* que parirán los Abisinios para los Italianos (como obra civilizadora, eh), y así al menos habríamos aportado nuestro óbolo.

## AL MEJOR DIA SE ENCUENTRAN EN CALZONCILLOS

El Gobierno francés por mediación de los banqueros de Francia, concederá un crédito de mil millones de francos a los soviets.

Después dirán *es dexebles* de la U. R. S. S. que no negocian con los otros países capitalistas. Seguramente que el señor Stalin, en vez de tener un séquito *armará un sacot*, y si te he visto no me acuerdo.

Y no sería de extrañar porque en todas partes cuecen habas.

SERIO

ESPAÑA, PORTUGAL Y AMÉRICA		EXTRANJERO	
Paquete de 25 ejemplares	2'75	Paquete de 20 ejemplares	3'00
Trimestre	2'00	Trimestre	3'50

Paqueteros a once céntimos ejemplar.

No se sirven suscripciones si no se pagan por adelantado.

Del ambiente libertario

## Camminos tortuosos

Fontaura

¡Librenos el padre Júpiter de sentar cátedra de mentores infalibles o de algo así como aduaneros o carabineros de la causal. Sería caer en la monomanía crónica que padecen algunos pobres ególatras, hinchados de suficiencia y capaces de expeler virus por todos sus poros cuando alguien, con una conducta moral cien codos superior a la suya, comete la « heresia » de discrepar de sus propósitos leninianos, o de sus necios caprichos de cascarrabias. Ya sabemos que a esos hay que dejarlos, como dejamos hacer al desgraciado idiota que una y otra, y otras veces, le da vueltas a su obsesión.

Sin pretensiones de puritanos, y sin escandalizarnos cual si se tratara de algo nuevo, es menester salir al paso de ciertas desviaciones en que incurren algunos que frecuentan nuestros medios. Esa base de un buen ejemplo como las ideas van ascendiendo, captando prosélitos. Y si quienes de idealistas se tildan incurren en defectos que han sido censurados y considerados como lacras sociales, lógico es que se les llame la atención haciéndoles ver lo contraproducente de sus procedimientos. Con el propósito de que lleguen a enmendarse, o bien conminándoles a que se alejen de nuestros medios si persisten contumaces con su proceder.

De distintos puntos, cartas de camaradas nobles, sinceros, y además conocedores de nuestros medios, hablan de ciertas irregularidades, de ciertas desviaciones que si no toman un incremento alarmante, pues afortunadamente, sólo se trata de casos aislados, es necesario atajarlos a tiempo antes que puedan trocarse en una especie de profesionalismo, que puede ser un desdoro, para ellos antes que nada, y hasta para los que frecuentan su trato, por aquello de que dime con quien andas y te diré quien eres... Y no se trata de salir ahora con espavientos trasnochados y escrúpulos monjiles. No se hace más que censurar resabios burgueses que magistralmente describió Fabbri y que antes ya desaprobaron los Kropotkin, Reclus, Malatesta, etc.

Todos sabemos que la presente sociedad capitalista carece de entrañas, de sentimientos humanitarios, para el desheredado de la fortuna. Cada día se acrecienta más el número de quienes se ven arrojados a la negra miseria sin encontrar un explotador que se digne darles ocupación con la que puedan percibir siquiera sea un misero jornal con el cual poder hacer frente a las más perentorias necesidades. ¿Cómo extrañarnos de que esta situación desesperada pueda determinar en el individuo el que lleve a cabo ciertas acciones que los códigos consideran punibles? Cuando al individuo se le niega el derecho a la vida ¿qué queréis que haga?

Se explican ciertas actitudes cuando las motiva la necesidad, cuando las impulsa de un modo apremiante el hambre que se sufre. Pero no siempre ocurre así. Algunas veces es el vicio desenfadado, la apatía por el trabajo útil lo que conduce a individuos de una moral relajada a lanzarse a la delincuencia, al robo, al atraco con todas sus consecuencias. Estos obran tan sólo para dar rienda suelta a sus morbosas pasiones; están embrutecidos y tienen anestesiado todo sentimiento noble, humanitario. Pero hay otros que, sin ser individuos viciosos, y hasta con fines altruistas, se han adaptado a pisar un terreno asaz resbaladizo, creándose en él una especie de profesionalismo. Y es con ese « profesionalismo » que estamos en desacuerdo.

El ambiente, el modo en que en él se desenvuelve el individuo pueden con la acción del tiempo modificar su modo de ser. Tiene Leonidas Andreiev una obra admirable, « Sachka Yegulef » Presenta el caso de un individuo que sus sentimientos humanitarios le impelen a batallar contra los poderosos en defensa de los oprimidos. Y con objeto de adquirir medios con los cuales llevar a efecto la campaña de agitación, organiza una banda y dedícase a la expropiación. En un principio el individuo en cuestión obra con nobleza, a pesar de sus actividades, tiene la entereza de un idealista; pero, poco a poco, va transformándose en vulgar delincuente. La necesidad de relacionarse con individuos de vida equivocada para que le ayuden en sus actividades, el constante frecuentarse con individuos viciosos, el hábito de no trabajar, lo han transformado por completo.

Podríamos hablar del caso Bonet y Garnier, que con sus actos, lanzados a la ilegalidad, fueron el terror de París. Y podría también recordarse al poco tiempo la intensa campaña que fué preciso llevar a efecto para demostrar que los anarquistas no son bandidos; opinión que la Prensa burguesa de entonces tuvo un singular empeño en divulgar para desprestigiarnos ante el pueblo. Los hechos de la llamada « Banda Bonet » sirvieron de pretexto para explotar lo del *bandidismo anarquista*.

Fácil sería citar diversos casos, incluso recientes, para demostrar como ciertas actitudes cuando toman un carácter sistemático y permanente, antes perjudican que benefician; degradan al individuo y son un factor de descrédito para las ideas, cuando en nombre de ellas se hacen.

En estos últimos tiempos han afluido al movimiento anarquista una pléyade de individuos, jóvenes la mayoría, muchos de los cuales tienen de las ideas un concepto bastante ambiguo. La audacia, el arrojo juvenil de una parte, y de otra una falseada interpretación de las ideas han hecho germinar en algunos ciertas concepciones que sábase son contraproducentes.

Quisiera que estas líneas, aún en posible discrepancia con algunos, reflejaran la mayor cordialidad. Cordialmente se quiere señalar con ellas, de un modo somero, la inconveniencia de ciertas actuaciones; máxime cuando, con rectitud, sin andar por caminos tortuosos, puede hacerse labor excelente.

**El compañero Herreros, que presidió el acto contra la pena de muerte organizado por « Solidaridad Obrera », de Barcelona, fué detenido por supuestas palabras delictivas pronunciadas en dicho acto. En vista de lo arbitrario de la medida, fué puesto más tarde en libertad. Poco después se encarceló al camarada Isgleas, que también tomo parte en el citado acto. ¿Por qué estos atropellos a los que protestaron contra la pena de muerte, interpretando el sentir popular?**

## La cuestión internacional empeora

Las noticias que van llegando del complicado asunto internacional son alarmantes y hacen prever que de un día a otro se convertirá en una catástrofe peor que la pasada guerra europea.

Italia, representada por Mussolini, no quiere retroceder y no acepta ninguna proposición que vaya encaminada a buscar la paz. Y esto es lo que llevará al mundo entero a poner las armas en funciones. Abisinia, también han declarado sus representantes, no cederá ningún trozo de terreno. Habrán de luchar los italianos si quieren conquistarlo, y tendrán, éstos, que pasar sobre el cadáver del último abisinio, según declaraciones del Negus. Porque Italia no tiene ningún derecho a invadir otro país, aunque sea con la excusa de ir a « civilizar » sus habitantes.

Pero la cuestión que ahora se ventila no es tan sólo la que se deriva del conflicto italo-etíope. Ha degenerado en conflicto italo-inglés. Y aquí está el peligro latente para la paz, esa paz de que tanto vienen blasonando los representantes del capitalismo, paz que éstos mismos son los primeros en quebrantar.

La cuestión está en el Mediterráneo. Los ingleses quieren ser los amos de este mar y los italianos también quieren a todo trance, aunque haya de costar muchas vidas, adueñarse de él, contando con el aparato guerrero que tienen a su disposición y ponerlo a prueba con el otro aparato de guerra que tiene Inglaterra.

¿Se permitirá que las cosas tomen este cariz y que se consuma otra matanza colectiva de la juventud?

A esto parece que se vá, más cuando el capitalismo ha de sacar provecho de esta carnicería que a grandes pasos se avecina. Porque en la guerra los que tienen los grandes negocios, los acaparadores de materias necesarias para que ésta se desarrolle, hacen y harán para provocarla cuanto antes.

Los únicos que de la guerra no han de sacar ningún provecho son los trabajadores, y que por eso, supuesto que serán los primeros en tocar sus consecuencias, han de estar alerta y prepararse para que los planes del capitalismo y del fascismo sean desbaratados.

## Sembremos continuamente

Juan Guardia

Por mucho que propaguemos en contra lo que nos tiene encadenados, estamos propensos a no hacer demasiado obra segura, mientras no podamos contar con un número más crecido, convencido de que solamente los productores representan, ahora y siempre, el puntal determinante para que la sociedad no desaparezca como tal, como sería de suponer, si estos productores, en lugar de producir para sus amos, produciesen para ellos mismos.

Si queremos que nuestras fuerzas vayan engrosando, es de necesidad indiscutible el que hagamos lo posible para que la confianza entre nosotros, entre los que sufrimos explotación, sea puesta en práctica.

Sufrimos la explotación por igual unos y otros, y dependemos de un salario que de ninguna manera satisface, el valor de éste, nuestras necesidades.

Es claro que muchos no tienen tiempo suficiente para dedicarse a estudiar lo que les puede llevar por caminos más rectos y seguros en cuanto a su completa liberación. Y por eso muchas veces se engañan a sí mismo, pierden la voluntad en las ideas haciéndose después antipáticos y eliminándose como participantes en la lucha en pro de su defensa.

De seguro que todo el mal que sufrimos no tiene solamente el origen en el ambiente insostenible que hoy reina en todas las capas sociales. Lo llevamos

nosotros mismos en nuestro interior y casi, generalmente hablando, no hacemos, salvo una infima minoría, nada a fondo para debilitar los factores que continuamente dan vida a este sin fin de privaciones, que necesariamente son consecuencia del sistema de desenvolvimiento usado desde tiempos inmemorables.

Sin necesidad de tomar actitudes de violencia, en muchos casos podríamos desentrañar obstáculos que sucesivamente tenemos y encontramos en el largo camino emprendido, camino éste que resultaría más corto y menos costoso, si dedicásemos nuestras actividades a lograr, por medios demostrativos, a crear mutuo respeto entre todos los que formamos parte de la clase laboriosa.

Aún en estos instantes, no hemos sabido encontrar fórmula posible de entendernos, de no contrariarnos en las luchas en contra de nuestro enemigo común que nos acecha en todo momento, que nos impone lo suyo por la fuerza y que, después de no poderse pronunciar en contra, se dan casos lamentables de que los mismos perjudicados, muchos de ellos, encuentran bien hecho que los que sostienen ideas al servicio de la libertad sean perseguidos.

Es conveniente que desterremos de entre nosotros la desconfianza de unos con otros y que pongamos la máxima voluntad para formar la más estricta unión, base ésta la principal y la única que puede acabar con todo esto,